

— Megállapodtak e szerint a t. RR. abban, hogy ezen hiány, valamint a Pestmegyének és a részvényes társaságnak tartozott 12706 frt 24 kr. a conservatoriumra szánt jövedelemből fedeztessék, a színház hatásának csökkentése nélkül nem lehetvén a kezelésre szolgáló jövedelmet megnyírni. — Ezen 12 ezer 5 néhány forintnyi adósság felvilágosítására szükség megemlítenünk, mikép az onnan származott, hogy a törvény szentesítése után az orsz. választmány át nem vette a színházat. — Érdekes vitára adott alkalmat a választmány azon jelentése, mikép Sz. R. 20000 pgó frt adóssága után 700 frt kamattal tartozik, 's hogy továbbá ezen adós ellen esődületi kereset levén folyamatban, ez adósság némi veszélyben van. És hallatszottak kitérések az orsz. választmány rossz kezelésé ellen nyilván sürgetők, hogy az ország pénzenek illy veszélyes elhelyezése miatt feleletre vonassék. Jászkun kerület követe, mint az országos biztosság egyik tagja, e vád nyilatit elhárítandó, biztosítja a t. RRket, mikép az orsz. választmány a fent nevezett egyén jószágainak hiteles megyei összeírásán építve hatalmazza fel az országos pénztárnokokat, a kért kölcsön adására, annál inkább, mert a nevezett egyén ellen semmi betáblázás nem létező, ezen lépést teljesen biztosítva látta; nem az orsz. választmány megrovandó e szerint, de azon megye, mely nem adott hiteles összeírást, miután a Sz—yének vallott jószágok annak ipaéi valának, az orsz. választmány nmgú elnöke rá birt az adósság magára vállalására; és megrovandók az orsz. pénztár tisztviselői, kik az orsz. választmány utalványozására a fennevezett egyének a pénzt azonnal ki nem adák, miközben jószágára betáblázások történtek 'sat.

A mennyire az összeírás ellen kifogás történt, Gömör-megye követe hivatva érezte magát megyéje lépését igazolni. A megye, mond követ ur, nem ad a jószág tulajdonságairól bizonyosságot, ki küldi szolgabíróját, ki a nm. Helytartótanács normalívuma szerint véghez viszi az összeírást. Jelen esetben Sz—y valóságos birtokában volt a jószágok, 's ellene betáblázás nem létező; hogy vejenek A—y-nak kezére, ki vel egy kenyéren volt, mikép szállt a jószág, követ ur nem tudja. Elvág az hozzá, hogy a fennevezett egyén még 1840ik évi november havában folyamadott kölcsönért 's ez neki meg is ígértetett, de csak 1841ik év martius havában adatott ki. — Egyébiránt reményt nyujta követ ur, hogy a töke veszélyeztetve nincs.

Ezen előterjesztések után egy kárpátaljai követ ur megvallja, mikint az orsz. választmány mindenestre hibázott, hogy mintegy 6 vagy 8 hónap előtt Gömörmegye által kiadott betáblázási bizonyítvány mellett az érintett 20,000 ft kifizetését megrendelte, és így értékhány esetében az országos választmányon azon tagjai, kik az összeírást rendeltvényezték, a hiányt pótolni kötelesek. Miután azonban Jászkun és G. követei azon körülményt említve, miszerint Sz—y a történt assignatio után, az orsz. pénztárból az egész sommát csak hat hónap mulva kaphatta meg, időközben pedig ellene más sommák táblázatván be, a netalán bekövetkező értékhányt ezen elhalasztott kifizetésnek tulajdonítani kellene: szölv követ ur azon közhírnek véget vetni kívánván, miszerint mind az országos, mind a politico-fundationális pénztáraknál a pénzeket közvetlen kezelő tiszték az assignált sommáknak kifizetését mindaddig halasztgatni szokták, míg a kölcsönvevőktől egykét procentumú jutalmat nem nyernek, azon meggyőződését épen azért, mert maga is királyi hivatal visel, kijelenti, hogy a közhivatalnok, bármely csekély tisztséget visel is, annak tökéletes teljesítése és önbecse által adhat hivatalának dísz és fényt, és így minden hivatalnok, ki rendes fizetésén felül kötelessége teljesítéséért polgártársától anyagi jutalmat követel vagy zsarol, becsülete sugallatát nem követve, 's önbecseről elfelejtkezve, nemcsak saját személyére, de a többi hivatalnokokra is homályt borít; szölv tehát azt véli, hogy minden hivatalnok, mielőtt más hivatalnok erkölcsi romlottságán elpirulni, vagy lelki aljasodása miatt szenvedni kellene, mindent elkövetni köteles, miszerint mindennemű hivatalos eljárásban azon polgári erény visszaállítassék, mely nélkül a közhivatalnok sem királyának, sem hazájának hasznos szolgálatokat nem tehet. Nem tagadhatja szölv, hogy egész országban azon hír szárnyal, miszerint az országos és politico-fundationális pénzeket közvetlen kezelő tiszték a kölcsönvevőket, kik a nyert assignatio napjától fogva sor szerint feljegyeztetnek, és ezen sor szerint, a mint a megkívántató pénzek az illető pénztárakba befolyanak, az assignált egész sommának kifizetését követelhetik nemcsak akkor, midőn valódiilag üres a pénztár, hanem a szükséges pénz léténél is, vagy azon ürügy alatt, hogy a sorszerinti előbbi kölcsönvevőt kielégíteni kell, vagy hogy pénze nincs mindaddig biztatják és a kifizetést halasztgatják, míg a szegény kölcsönvevő azon keserű dilemmába jő, vagy másutt keresni pénzt, vagy megadni azon jutalmat, mellynek megadására akár ügyvivője, akár a közhír által eleve is figyelmeztetett; szölv vizsgálni nem akarja, vajjon ezen procentumoknak egyik része az illető agensuek zsebébe nem csuszik-e? elég, hogy általános e tekintetben a panaszközös azon indignatio, mellynek sulya alatt a Helytartótanácsnak legtisztább eljárása is szenvedni kénytelen, és azért a mostani izenetben a fenséges Nádort megkéretendők véli, hogy ezen botránynak, ha valódiilag elkövetetik, véget vetni, vagy ha ezen közhír alaptalan, a gyanúsított tisztéknek kezelési tisztaságát egész nyilvánossággal a közvéleményben is visszaállítani méltóztatassék.

Ezen erélyes fellépést a t. RR. élénk tetszéssel fogadván, az elnökség kimondá a többséget, mikint ha a nevezett egyén esődületi tömegéből az adósság ki nem telik, ez az orsz. választmányon lesz megveendő, megmaradván neki viszkerelete Gömörmegye ellen; Nádor ő fensége pedig izenetben meg fog kéretni az iránt, hogy az országos pénzek kezelőit szoros kérdőre vonván, ha az ellenök fordult közhír alapos, őket lelkiismeretesebb eljárásra figyelmeztesse.

A mi a színház és annak pénztára jövőben mikint leendő kezelése iránti véleményét illeti a nm. orsz. választmány, azt, hogy a főfelügyelés nem valamely sok tagból álló orsz. küldöttségre, hanem inkább Pestmegyének szavazattal felruházandó egyik alispánja, 's Pestvárosától kinevezendő egy ruházandó egyén segítségével, egy Budapesten lakó nagytekintélyű egyén segítségével, az országos biztosság által kinevezendő egyén segítségével, egy Budapest lakó nagytekintélyű 's a nemzet által választott férfiura bizassék — a kerületi választmány is magáéva teszi, 's e tekintetből legjobbnak tartandó, hogy az említett főigazgatással az országnak országgyűlésről országgyűlésre mindig teljesítendő jelentés és számadás feltétele mellett, a fentebb említett megyei és városi segédkezéssel a koronaőr bizatnék meg, mint olyan, ki különben is a nemzet által választván, annak bizalmát leginkább bírhatja. — Ezen javaslat ellenére a t. RR. legzélszerűbbnek látták e főfelügyeléssel hazánk egyik legnagyobb 's köztisztviselőben álló fiat, gr. Széchenyi István ő méltóságát, feldiszesíteni.

A színház-igazgató és a pénztárnokok által beadott folyamodások, évi illetőségeik felemelése iránt, nem pártoltatván, a színház-igazgató azon kerését, miszerint részére a töle letartóztatott, biztosításképp a pénztárban tartott 1800 pgóftját visszaadalmi kívánja, a t. RR. pártolják azon tekintetből, mivel a folyamodó új és több pénzt ruházott 's hihetőleg ruházand továbbra is a nemzeti színházi ruhatárba, mintsem hogy az említett 1800 pgóftnak biztosítékképp letartóztatása szükséges volna.

335d. **Kerületi ülés** nov. 7én délelőtt. Elnökök: Dobozy Mihály (Bihar) és Farkas Sándor (Pozsega) jegyzők: Szentkirályi, Vukovics, Ghyczy; naplóíró: Botka; tárgy: különféle.

Legelsőbb is a rendezési munkálatokra tett főrendi válaszok vonatván napfényre, a t. RR. itt látták idejét nem ugyan elzengeni felettök a hatyudalt, mellyekben anyyi remény nyugszik, de átküldeni utoljára a mélt. FÖRRhez, nehogy az alsótáblán megakadjanak. Azért is azon hiszemben, hogy a mélt. FÖRR. az azokban lefektetett alkotmányos elveknek 's nemzeti kívánatoknak testet kölcsönözni talán hajlandók lesznek pusztá izenetek kísérete mellett, egy a városok mint a szabad kerületek és községek rendezését utnak indították, kijelentvén, hogy ha az ígért földére nem jutnak, a t. RR. magoktól minden felelősséget elutasítanak.

Felvetett ezután a vakok, siketnémák és tébolyodottak ügyébeni főrendi válasz. És hogy ennek némi látszatja legyen ez uttal megnyugosznak a t. RR. a mélt. FÖRR. abeli javaslatában, hogy ezen intézeteket illető szükséges adatok megszerzése végett az ország RRei által őcs. főhge az ország tisztelt nádora kéressék meg.

Az urbéri törvényezikkek némely §szainak módosítása iránti főrendi válaszban kijelentvén a mélt. FÖRR, hogy a t. RR. által javaslatba hozott urbéri törvényezikkek az eddigi törvényeknek nem egyedüli felvilágosítást célozzák, hanem azokat lényegesen változtatják, felszólítják a t. RRket, hogy az e részbeni változtatásoktól ellátni sziveskedjenek. — A t. RR. e tárgyra nézve is kereszetet vetvén a két tábla közötti tanácskozás modorával nem tudják azt megegyezteni, hogy a mélt. FÖRR. minden matívót nélkül ezen urbéri javaslatokat az eddigi törvények változtatásának nevezgetik, 's ez okból felterjesztéseket akadályoztatják. Meg nem állhatják azonban a t. RR., hogy a többiekből ki emelve legalább a jobbágyoknak téglakészítési gyakorlatukat biztosítandó törvényjavaslat felterjesztésére meg ne kérjék a mélt. FÖRRket.

Végre még arra vonatkozó válasza a mélt. FÖRRnek, miszerint a vámszabályzatban országgyűlésen kívül változás ne tétessék — kerülvén szönyegre, nem pártolt indítványukhoz a t. RR. továbbá is ragaszkodnak.

Némely tárgyaknak átküldése végett kir. személynek ő exja országos ülés tartására szólítatván fel, elnök ő kegyelmessége a t. kir. tábla tagjainak kíséretében megjelenvén országos ülést tartott.

Kerületi elnökség az ország közszükségei fedezésére teendő országos ajánlatról 's az országos közpénztár jövedelmei beszedése és kezelése módjáról, nem különben a közmunkák szabályozása iránti Hídik izeneteket nyujtván át elnök ő nmgának, az igazolásra szolgáló egyes nyilatkozatok elhangoztatván ezen izenetek a felsőtáblához küldettek át.

Az átmenet iránti Hídik főrendi válasz hozatván át a mélt. FÖRRől, ez a zornal felolvasatott, nem tiünvén ki azonban belőle tisztán a mélt. FÖRR. akaratát, szóbeli izenet által megkérték őket a t. RR., miszerint nyilatkozzanak szabatosan az iránt: vajjon az átmenet kérdését a többi vallási törvényjavaslatól elkülönözve minden törvényre hivatkozás nélkül kívánják-e felterjeszteni, vagy nem?

A némely sz. kir. városokban divatozó bevallásokról szóló iránti törvényjavaslatban megegyezését a mélt. FÖRRnek szóval jelentvén Zarka itélőmester ő nsga, tudomásul vétetett. Végre

A magyar nyelv és nemzetiség iránti válasza a mélt. FÖRR. olvasatván fel, e részbeni határozata a t. RRnek abban központosul, hogy a törvényjavaslat általjában concertatióra bocsátassék, a kir. jóváhagyást nem nyert pontok ügyében pedig felírás intéztesék ő Felsőkéhez. — Egy vezérszónok a k. k. válasz — Horvátország követeinek még 6 évi latinnyelvel éltetést engedő pontját a concertatiótól felfüggeszteni kívánván addig, míg erre kedvezőbb k. válasz nem érkezik, — nem pártoltatott.

Délutáni egy óra után az alsótábla koronaöröket választandó, egyes ülésbe ment. — Onnan visszatérvén a concertationális választmány jelentését elnök ő nmgá adá át a t. RRnek kerületi tanácskozás végett, kik a fóm. udv. Cancellaria észrevételeiben megnyugodván, határozatuk nyomban alakult országos ülésben is keresztül mene, mire az ülés eloszlott.

Délutáni 6 órától 9 1/2 óráig az előbbi követ urak elnök-

lete alatt **kerületi ülés** tartatván (336.) az elnökség legelőbb is bemutatott Szentmiklóssy ur esődjéből a nemzeti színházat érleklő iratokat, mellyekből kiviláglanék, hogy midőn az orsz. választmány ezen urnak kölcsön adott, egészen törvényes uton járt. — Ezen iratok azonban eső utáni köpönyegnek tekintetvén, visszautasítottak olvasatlanul.

Jelentvén továbbá az elnökség mikép Szergei János az aradi váltótörvényeszek ülnöke a Ludoviceara 100 's a muzeumra 50 főt adakozott, ezen járuléknak a többiek közé becikkelyeztetése elrendeltetett.

A coordinationális tárgyak hitelesítése alkalmával Fiume kerület követe kerületét legalább azon gúnyos állapotból kérte kiemelteni, miszerint tulajdon neve és pecsétje alatt az ország törvényhatóságai 's kormányzásokkal nem levelezhet; 's ezen kívül az 1836: 20. és 1840: 11. t. cikkben alapuló sommás szóbeli eljárás módját kívánta a kerületekre is terjeszteni. Azonban nem pártoltatván, utána egy fiatal dunántúli követ abeli hitét jónak látta az országgyűlés végperceiben nyilvánítani, mikép a városi reform nem sikerülhet addig, míg a városoknak tetleges befolyás nem engedtetik, minek következtében legközelebb indítványt tenni ígért szölv az iránt, hogy a sz. k. városoknak rendezés előtt szavazati jog adassék. — Ezen szölvat vizshangra nem találván

A vegyes házasságok ügyébeni törvényjavaslatra tett főrendi észrevételek tárgyalatván, indítvány tétetett az iránt, hogy a törvényjavaslat egy új §al toldassék meg, mellyben a római cath. clerus a vegyes házasságok elibe tétetendő minden akadálytól eltiltassék. — Ezen indítvány fontosságát elismervén egy követ ur, mert megyéjében oktatás ürügge alatt is kezdik átfolni a vegyes házasságokat a cath. papok — annak olly alakot kölcsönözött, miszerint a paritate transitus, ha a pap a háromszori kihirdetés felől bizonyosságot vagy elboacsátó-levelet adni vonakodnék, a nősülő fél maga mellé veendő két tanutól vegyen illy oktatmányt — documentum. Ismét javaslatot, hogy illy bizonyosságot a helybeli előjáróság vagy a megyei alispán szolgáltatasson ki. Mind ezen mozgalmak onnan történtek, mert szölv követ urak nem biztak a clerus törvény tiszteletében, miszerint a vegyes házasságokat nem fogná gátolni. — A t. clerus a bizalmatlanságot keserűen vevén, ünnepélyesen kijelenté, hogy ezen törvényjavaslatot, melly lélekisméretének biztosítása mellett kiszabadítja őt azon kényes állapotból, miszerint a vegyes házasságoktól kénytelen volt az egyházi áldást megtagadni, semmi uton módon nem fogja akadályoztatni, ő szentesége által is erre levén legközelebb utasítva. — Ezen kérdés felett tusa kerekedett, mellynek szükségét az országgyűlés jelen stadiumában sokan nem látták át, de az indítványt az ügyre magára is veszélyesnek tarták, általa a törvényjavaslat felterjesztése és jövedője nehezítettvén 'sat. És az indítvány szerencsésen visszahuzatván, a főrendi válasz felett tovább folyt a vitaközás. — A m. FÖRR. megegyeznének különben az e tárgybani törvényjavaslatban, de a k. k. válaszkra támaszkodván a kötelező törvénynek még árnyékát is ki akarják kerülni. — A t. RR. pedig úgy levén meggyőződve, hogy akár kötelezők tétessék a törvény alapjául, akár szölv kölcsönös egyezkedés, kötelező törvényt mellőzni lehetetlen; mert azon esetre, ha a szölvök gyermekeik neveléséről nem rendelkezének, a gyermekek vad csemetekint nem nőhetvén, okvetlenül elő kellene állni a törvény rendeletének, melly nem más mint az 1790: 26. t. cikk, miszerint vegyes házasságokban, ha az apa catholicus, gyermekei az ő vallásában neveltetendők, ha pedig az apa nem catholicus, ekkor ezen intézkedés csak fiaira terjesztetvén ki. — Már pedig mi volna ez egyéb, mint olly törvény, melly valóságos kötelező erőt rejt magában, és a viszonság elvét kihirdető k. k. válaszokkal homlokegyenest ellenkezik? Illy értelemben felfogják őket szölvitani, hogy a kötelező törvény alkotásától segédkezeiket elvonni ne méltóztatassanak. — Messzire haladván az idő, a kerületi ülés eloszlott.

266d. **Országos ülés** a m. FÖRRnél nov. 7kénd. e. 11 órakor. Elnök: Nádor ő fensége. Tárgy: hitelesítés, városokban örök bevallások, fumei vasut, pótlólagos sérelmek, vallási ügy, országos pénztárak. Elegyes ülésben koronaörök választása 'stb.

A Pesten építendő országház, magyar nyelv és nemzetiségről törvényjavaslat, átmenet 's végre a zsidók ügye iránti vizsnoizenetek meghitelesítettvén, az alsó táblához küldettek.

Tárgyalatott ezután némely sz. kir. városokban az örök bevallások körül divatozó gyakorlatok iránti 's Szeged városa előadásá következtében készült rendi törvényjavaslat, melly szerint polgári fekvő vagyonok iránt tett bevallások — mellyek némely kir. városokban 1780tól kezdve a helyszíneni bevezetés nélkül ugyan, de mégis az illető földbíró vagy tanácsbéli előtt köttettek, ha a telekkönyvek bizonyítása szerint a szükséges átírás megtörtént, 's az örök eladásoknál szokásos átírási árak valóságos lefizetése a tanácsnak időnkint bejelentett földbírói számadásokból kitünik: esztendő és egy nap bekés használás után magános pecsét alatti aláírásvésnek nem tekinthetvén, — ezen czím alatt megerőltetethetnek.

Ezen ügy már a mult országgyűlésen mint sérelem is pártoltatván, azt egy nmltu főzszlős, mint igazságos kérdést ez alkalommal is pártoltnai indítványozá.

Egy más főzszlős ő excejának azonban, miután e tárgybani törvényjavaslat mult orsz. gyűlésen elvettetett, a jelen javaslatban ovatos lépést tenni 's a dolganak mélyebb megvizsgálásába boacsátkozni kívánván, a jelen törvényjavaslat elfogadásához illy rövid tárgyalás után nem járul.

A többség azonban ez ügyet a törvényhozás pártolására méltónak találván, határozatba ment az elsőben felszólalt főzszlős ur indítványa. — Ezután

Bonczkés alá került Vukovártól a magyar tengerpartig vezető vasvonal iránt kelt rendi Híd. izenet és t. javaslat

E tárgyban grófia, 's megretne rövid észlérését; azo tárgynál kebel adásimban, m az élet unalma ember minden kozhatik; nagy nemzet nagy j midőn a czél o ez rám nézve nagy esemény nap mulva v küzdés, mind lésétől. Felfo e őszinte idő e gyümölcsöt infecta" nyug ember pezsgó maga magát r az idő? Én sz mint párt or mellyel mind mellyel egyen haza előtt, n miért sokan p pathiát, szer aerája kezd n kormány fér az abyssusnak hogy ő Felsőe mily eredmén szagggyűlést mellyet keble

Ha a dolg szerint sokan hogy az időb hatásának so épül. Nem ki mények rend len helyzetbe ven szölv a s gerpartnak s ajánlandó pé De ez úgy el Algyarorszá csiráját hord szölv gróf ve szölvint kiv tengerpartot ben utilláltá mányt vélné 3.4. és 5% a vasut felé lényeges kü tást meg ne nem talána nyomán a k pontokat illy a kormánye így lesz a d így fog eme

Számos az egész 5o hetni 3% b egész 5% b ditana a pá lehet, hogy építést statu hessen.

Egy gr szerint időb hogy a java bizonyosan jében, a ko találta 'sat.

Az indí használásá 's ha azt te nek. Ha 5o ánde ezen sak lehetü mi sem les rul. És ha országos p mos okain tárgyon in RR. tevék, egy év utá géddel azt ez vana sz csületszav kere nem le kedésinké rögjön köz terem köz

A töb zéskép ki a fensége választásá A ter sorog fog

takozott. — Egy spanyol társaság a portugál kormánytól engedelmet nyert a Tajonak Aranjuztól azon pontig, hol jelenleg hajózható, — szabályozására. — Angolában a portugali seregeket az ottani szerencsének még az almeidai ostrom idejében megtámadák és elverék. Okul a seregek parancsnokának hatalmaskodása szolgált, ki a feketéktől halálos adót akart kicsikarni.

AMERIKA. A déli és középamerikai országok jelen politikai küzdelmei nevezetes képét nyújtják a véghetetlen forrongásnak; a mellett, hogy a számtalan státusok közt Észak-amerikától le Buenos-Ayresig alig van olyan, mellyel belső forradalom nem szagztatna, még egymással is viaskodnak, vagy készülnek a viadalra. E lázas állapotot sokan az ottani társaság jelentékeny pezsgésének nevezik, mellynek eredményeül az északamerikai egyesülethez hasonló, sőt még tökéletesebb, boldogabb hon születését várják. Azonban ezek hitében osztakozni igen nehéz; akármelkelyik oldalról tekintjük e küzdelmeket, sehol sem látunk rajtok egyebet az egymás elnyelésére törekvésnél, és egyes szerezeseifiek törekvésénél kényuralomra, többnyire leplezetlenül, gyakran a szabadság vakító színe alatt. Meglehet, és hinni szeretjük, hogy a hozzánk érkező tudósítások pártszelleme tünteti illy színben elő az ottani eseményeket, és azürzavar csupán a spanyol vér — mint e státusokban túlyomó — nyugtalan hevének gyümölcse, valamint az anyahoni nyugtalanságok; az általános irány pedig tán sejtetlenül is üdvös alakulás czélja felé tart. Az újabb tudósításokból ezek a nevezetesek:

A Mexikótól 1836 óta elszakadt Texas főtárgya a politikai szemlézőknek, mert közel van azon ponthoz, hogy komoly villongás okává legyen nemcsak Mexiko és Észak-amerika, hanem ez utóbbi és Anglia, meg ez és Franciaország közt. Az ország 2/10 része bevándorlottakból állván, természetes, hogy az Egyesülethez kíván csatlakozni, melly kivánságát Tyler jelenlegi amerikai praesidens mult nyáron pártolá ugyan, de a tanács által nem gyamolított. E be-

kebelezés ügye a függő elnök-választásnál jelszóvá lőn, 's ha olly egyén nyerendi el a többséget, ki a bekebelezés barátja, ezáltal ki leend az egész Egyesület kivánsága Texas mellett fejezve, 's akkor a végrehajtóhatalom e kívánat teljesítésével nem késheik. Szomorú dolog azonban hallani, hogy Texas bekebelezése a déli státusokban főleg csak azért nyer közpártolást, mivel ezáltal nagyobb túlyomást nyerének a rabszolgát nem tartó északi státusok ellenében, tudva lévén, hogy Texasban a rabszolgatartás szinte otthonos. — Houston texasi elnök az északamerikai Egyesület elnökét legközelebb ótalomra kérte fel a berontással fenyegető Mexiko ellen. A segítség annál sürögősb, mivel magában Texasban a moderadorok és reguladorok pártja hajban van és forma szerint hadakozik egymással. Mondják, hogy Tyler e segélyt már meg is igérete 's Texas védelmére némelly sereget már meg is indított, remélvén az Egyesület mostani hangulatából, hogy ez eljárás a jövő congressus előtt kimenteni képes leend. Egyébiránt milly őszhangzók ez országról a tudósítások, elég legyen e kettőt szembesítenünk: Rheinischer Beobachter: „Az élénk haladásnak e honában nincs, ki a mexikói vagy más háborútól tartana, 's a majd kivétel nélkül egészséges, igen kellemes éghajlattal, vagy éppen a föld termékenységével megelégedve nem volna.“ Deutsche Allgemeine Zeitung: „Texas a világ legnagyobb országára; a száraz vidékeket a vad kumanesik 25 ezer lovassal tartják elfoglalva. A sárgaláz uralkodik benne, mint az egész mexikói öböl környékén; az ország belsejében csak kevés pont lakható, a legnagyobb része sivatag.“

Mexiko ből a Timesimezt írja aug. 31kéröl: „E köztársaságban mindenütt nagy készüléteket tesznek Texas visszafoglalására, és mind kormány mind hadsereg csak a kalózok és tolvajoknak 'sat, mikép itt a texasiakat nevezik, kiirtására vágyanak. E czélra a congressus 30,000 embert és 4 millió dollárt szavazott meg, melly öszveg házadó útján behajtandó; a seregek mindenünnen vonulnak a határ felé. Remél-

jük, hogy a texasiak kardhanyatását valamely hatalmas nemzet megakadályozandja. — A francia követ hathatós előterjesztéseket tőn a Tabaskoban kivégzett 17 francia alattvaló miatt, de a kormány méltóságában ollyannyira megsérté őt feleletével, hogy a követ minden további értekezést felbuzakasztva, az ügyet a párisi kormány elhatározására bízta.“ — Az északi egyesület kormányá Duff Green tábornagyot rendkívüli követkép küldötte Mexikoba, a Texasal megütkezés hátráltatásának ügyében. — California kormányzója hadi segélyt kért Santa Ana elnöktől, mert Rio Sacramento mellett 600 amerikai telepedvén le, magokat függetleneknek nyilatkoztatták. — Augustus elején Matamoras esinose dús városokt vizárral összekötött szelvéss betűszerint felforgatá; templomok és két szilárd épületen kívül a többi ház mind elpusztult. A Cuba szigetéről O'Donnell által csapatosan száműzött szabadságosok Mexikoban telepedtek le.

Az argentin köztársaság vagyis Buenos-Ayres állapota szomorú. 1832 óta Rosas kényur igáját viseli, ki sem törvényt, sem vallást nem tisztel; az ollárokon Krisztus képe helyett a dicatoré áll, egyedüli törvény a dicator parancs-szava; a szerződések megsértése bizonyítja, milly kevéssé gondol a népek jogaival; a számtalan kivégzés, miket dicatorsága óta többnyire kigondolt kegyetlenséggel hajlatott végre, eléggé mutatja, milly sátán-szív lakik e szerencsokegyezben. Fővágya Montevideo elfoglalása, mellyet Oribe tábornoka már több év óta ostromol; ugy látszik, a háborút e két köztársaság jelenleg kettős erélylyel szándékozik viselni, 's Montevideo segélyért folyamodott Brasilia császár-jához 's Bolivia és Paraguay köztársaságokhoz.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti Szenvey József.

(Szerkesztőségi szállás uruticza Horváthhá 1. em. 450 sz. a.)

HIVATALOS TUDÓSÍTÁSOK.

Váltótörvényszéki idézés. (1, 3)

(260) Haermayer Ferencz, és Marczell István, kiknek jelenlegi tartózkodásuk nem tudatik, az ellenük, Bettelheim Möriz által 150 p. ft iránt indított váltókereset tárgyalása végett f. 1844. évi december 20kán reggeli 9 órakor e' törvényszék előtt jelenjenek meg, — meg nem jelenésük esetére h. ügyvéd Fehér Miklós rendeltetvén gondnokuknak. Költ Pesten, a' kir. e. b. váltótörvényszéknek 1844. évi november 7kén tartott üléséből.

Váltótörvényszéki tárgyalás. (2, 3)

(256) Beksy György, kinek rendes lakhelye nem tudatik, az ellene Lindemer Katalin által 650 p. ft iránt indított váltóügy tárgyalására f. é. december 14kén reggeli 9 órakor e' vtszék előtt jelenjen meg, melly határidőben ha meg nem jelenne, részére a' II. r. 214. §a értelmében gondnokul Cserpes Ferencz kinevezetik. Költ Pesten, az e. b. vtszék 1844. évi november 4kén tartott üléséből.

Peterek János elleni csödpér. (3, 3)

(152) Határnap december 2dik 1844. 36373. Pest városa tanácsának jelentése szerint Peterek János ellen megrendelt csödpérben a' hitelezők megjelenésének határideje folyó évi december 2dik napjára tüzetvén ki, 's ideigleni tömeggondnokká Décsy Lajos ügyvéd, perügyelővé pedig Stamer Ferencz ügyvéd nevezetvén; ez kebel-szerzte kihirdetetik. Költ Mindszent hó Sdikán 1844.

Kötelezvény-megsemmisítés. (3, 3)

(153) 36376. Győr vármegye jelentése szerint, ifju Dely János által Gyapay Pál részére 1841. évi július 20kán 200 forintokról kiadott, 's már kifizetett, de időközben eltévedt kötelezvény megsemmisítvén; ezen megsemmisítés kebel-szerzte kihirdetetik. Költ Mindszent hó Sdikán 1844.

Haszonbérlet. (2, 3)

(252) A' főmértgu gyaraki Grassalkovich hercegségi uradalomk zárgondnoksága részéről közhírré tetetik: hogy folyó 1844dik évi december 30kán délelőtti órákban Gedellón az uradalmi kormányhivatal iróteremében nyilvánosan tartandó árverés útján, 1845. évi szent György napjától kezdve három egymástutáni évekre követezendő kir. haszonvételek fognak bérebe adatni; nevezetesen, Vendégfogadók:

- Vecsésen, Kis-Ujfalun, Csömörön, mézsárszékkel és pálinkaházzal. Korcsmák: Csik-Tarcsán, Ujhartyánon, Lőrinczin, Dányon, pálinka-házzal, Sződön, Fancsalon, Ecsersen, és mézsárszékkel. Pálinka-házak: Kerepesen, Csik-Tarcsán, Vecsésen, Isszaszegen, Héviz-Györkön, Boldogon, Lőrinczin, Apczon. Mézsárszékök: Kerepesen, Csik-Tarcsán, Vecsésen, Isszaszegen, Dányon, Bagon, Héviz-Györkön, Zsidón és Kis-Ujfalun, Sződön, Ujhartyánon, Boldogon, Lőrinczin, Apczon. Malmok: Sződön vizi malom kettő, Szöd-Rákoson, vizi malom, Lőrinczin és Szántón. Vám-jövedelem szedése Elgtanban.

Bor-eladás. (1, 3)

(259) Székes-Fejérvárhoz egy órányira Iszka Sz. Györgyön vannak több száz akó 1817-, 1819-, 1820-, 1822-, 1824ki stb. borok illő feltételek alatt eladandók. — Az ottani kastélyban vagy a' tisztartóságban lehet iránta kérdezősködni. —

Gőzhajók járása Magyarországon.

Bécs és Pozsony között a' „Duna“ gőzös indul mindennap reggeli 6 órakor Pozsonyból Bécsbe, és Bécsből Pozsonyba vissza ugyanazon napon délutáni 3 órakor; továbbá, naponként indul Pozsonyba egy utazógőzös délutáni 1 órakor és a' követező napokban Pozsonyból Pestre reggeli 6 órakor. Pestről Pozsonyba és Bécsbe mindennap reggeli 7 órakor. Pestről Mohács- és Eszékig minden csütörtökön reggeli 6 órakor. (Ezen gőzös szombaton reggel Eszékéről elindul, és Bajára mintegy 8 órára odaér, 's a' honnan vasárnap reggeli 2 órakor Pestre elindul.) Pestről Zimony- és Drenkováig minden kedden és pénteken reggeli 6 órakor. Ezen gőzös visszaindul: Drenkovából minden szombaton és kedden reggeli Zimonyból „ vasárnap „ szerdán Vukovábból „ hétfőn „ csütörtökön Bajáról „ kedden „ pénteken) Pestről Giurgevón és Gallacson által Konstantinápolyig (az olláh részén lefelé) november 15kén. Visszaindul Konstantinápolyból Gallaczra november 19kén, azután Gallaczról Soela-Cladovi és Orsovára november 23kán.

Heckenast Gusztáv (2, 3)

pesti könyváros és kiadónál váczú-utczában 15. sz. a. megjelent és minden h. könyvárosnál kapható: Gyalulat, vagyis, megmagyarosított jegyzéke azon idegen szavaknak, mellyek különféle nyelvekből kölcsönözötven, a' magyar beszédben és írásban korcsosítva vagy eredetüképszámláltak. Szerző: Kunoss Endre. Srét. Boritékba fúzve 1 ft pengő pénzben.

Nemzeti Iparunk. (2, 3)

Irta Erdélyi János. Bővitve 's jegyzetekkel kísérvé Fényes Elek. Nagy Srét. fúzve 3 ft pengő pénzben.

A' már ismert jeles minőségű frís erdélyi gyertyák (2, 3)

e' jelen leopoldi vásár alatt kaphatók Pesten Ltedemann J. S. Fridrik raktárában a' gőzhajózási hivatal mellett.

Wagner József (3, 3)

szépmű-kereskedésben Pesten kaphatók mindenemü kereskedelmi könyvek 's lithographiai készítmények Grimm V. mű-intézetéből a' legújtanysobáron; — továbbá ugyanott ujjon megjelent Jary György Pest városbírája 's országgyűlési követ arczképe, élet után rajzolja Eybí F-től; ára 1 ft 20 kr. pengőben. Hymnus Kölescytől, korszorított nemzeti melodia, szerkeszté Erkel F. (egész zenekarnak partitúrában). Ára 40 kr. p. p.

Kötelezvény-megsemmisítés. (2, 3)

(154) 36398. Pest városa tanácsa jelentése szerint Bohács János hites ügyvédet követőleg, Sziy Sámuel elvált nejét született Kovács Borbálát pedig szenvedőleg illető 1843. évi augusztus 25kén kelt, 's fizetési határidőül ugyanaz évi szeptember 25dikét magában foglaló 120 p. forintos elveszett kötelezvény megsemmisítvén; ugyanez kihirdetetik. Költ Mindszent hó Sdikán 1844.

Kötelezvény-megsemmisítés. (3, 3)

(165) 37126. Kassa városa tanácsának felírása követeztében kebel-szerzte kihirdetetik, hogy néhai Brillich György és neje Stajer Mária által nevezett városbeli kegyeletes alapítványok pénztára részére 1815. évi július 1jén 1597 v. forint és 30 król kiadott, és már kifizetett, de eltévedt kötelezvény megsemmisítvén folyó évi sept. 10kétől számítandó egy évi és napi határidő tüzetvén ki. Költ Mindszent hó 15. 1844.

Váltólevel-megsemmisítés. (3, 3)

(149) 36262. Temesvár városa tanácsa Kuntz G. Sándor morvaországi Schönberg város lakosa folyamodására követőleg „Kuntz és Társát“, szenvedőleg Nicolus Dimcsa tömegét illető 1824dik évi augusztus 29król 1797 v. forintról kelt váltólevelnek megsemmisítését kihirdetvén kérévén: ezen megsemmisítés kebel-szerzte kihirdetetik. Költ Mindszent hó Sdikán 1844.

Langhammer Jakab elleni csödpér. (3, 3)

(166) Határnap januar 13dik 1845. 37487. Nyitra vármegye jelentése szerint, Langhammer Jakab nyitrai gyógyszerész ellen megrendelt csödpérben a' hitelezők megjelenése határnapjál jövő 1845. évi januar 13ka tüzetvén ki, 's ideigleni tömeggondnokká Gortán Ferencz, perügyelővé pedig Kubinyi Zsigmond nevezetvén; ez kebel-szerzte kihirdetetik. Költ Mindszent hó 15dikén 1844.

Epen most jelent meg (3, 3)

Heckenast Gusztáv (2, 3) pesti könyváros és kiadónál váczú-utczában 15. sz. a. megjelent és minden h. könyvárosnál kapható: Nemzeti Iparunk. Irta Erdélyi János. Bővitve 's jegyzetekkel kísérvé Fényes Elek. Nagy Srét. fúzve 3 ft pengő pénzben. (258) Haszonbérlet. (2, 3) Tek ns Nógrád megyében mélt. gr. Forgács Pál ur uradalmához tartozó Szécsény mvarosi kisebb kir. haszonvételei, gőzrei pálinka- 's serfőzés minden küszlettel, ugy nem különben azon mvarosban 1749 hold szántóföld, 's 481 kaszából álló major-sági birtok folyó 1844dik évi november hó 28dik napjának reggeli órában a' hely színen uradalmi főtiszt lakásán tartandó árverés útján a' jövő 1845dik évi januarus első napjától több évekre terjedő haszonbérbe, — akár öszesen, akár pedig részletekben, — de mindenesetre előre felévi készpénzbeni fizetés mellett fogván adatni; — a' kibérteni szándékozők szükséges bánatpénzzel ellátva illendően meghivatnak. Költ Pesten, november Sdikán 1844. Fráter Pál, a' fenérintett gróf meghatalmazottja.

Ú v á s. (2, 3)

(255) A' „Buda-pesti Híradó“ f. é. 4dik számában nevenem alatt nagyobb somma pénzék kiadása és jószágok eladása hirdettetett. Mint küsült, ez ismét egy módja volt az iparlovagságnak; 's azért kötele-ségemnek tartom kijelenteni: mikép azon, az országton 1390. szám alatt lakó urtól mindenki öríz-kedjék, mert én az új-piaczon 208. sz. alatt lakom. Baráthy József ügyvéd.

Schwábhegy erdei (2, 3)

telkek (Schwabenberg) eladása. Szabad kir. Buda főváros tanácsa részéről ezenel közhírré tetetik, hogy Schwábhegyen ugynevezett ráczej erdőben létező 130 hold erdei telkekre nézve, mellyek több részre elosztva egy osztályba 2 holdról kezdve 6ig vétetnek, f. é. november 5kén megkezdett árveréltése folyó évi november 17kén 's több utána követező napokban a' hely színen folytatattni fog. A' venni szándékozők magukat vagyonaik felől elegendő bizonyítványokkal és 10 pecentum bánat váltó pénzzel ellátva fentkített napon és helyen az említett árverésre reggeli 9 órára ezenel meghivattnak. A' feltételek pedig ad-diglan is a' számvevő hivatalban megtekinthetők. Költ Budán, 1844. évi november 8kán.